

来源:人民日报

欧盟统计局日前公布的初步统计数据显示，欧元区3月通胀率按年率计算为6.9%。其中，食品和烟酒价格同比上涨15.4%，非能源类工业产品价格上涨6.6%，服务价格上涨5%，能源价格下降0.9%。当月，剔除能源、食品和烟酒价格后的核心通胀率为5.7%，创历史新高。

国际货币基金组织（IMF）欧洲部主任艾尔弗雷德·卡默4月14日在IMF和世界银行2023年春季会议期间的一场记者会上表示，欧洲地区多数新兴经济体和一些发达经济体通胀率仍处在两位数水平。虽然能源价格有所下跌，但家庭支出仍在快速增加。卡默认为，尽管近期表现尚可，但欧洲经济增长趋势正在减弱，地区国家面临遏制通胀、维持经济复苏、维护金融稳定三重挑战。

“成本的压力比我们预测的更棘手”

近日，德国柏林一家大型连锁超市推出特价葵花子油，1升装的价格为1.99欧元，相比其他超市低至少0.5欧元，这一优惠举措吸引了很多顾客，产品很快就被抢购一空。而两年前，德国超市1升装葵花子油平均价格为0.99欧元。黄瓜的价格更是一路高涨，即使在廉价超市，一根也要1.49欧元，在中高端超市甚至高达3.29欧元。而往年一根黄瓜的价格通常不超过0.7欧元。“高价黄瓜”已成为近期德国社交媒体的热门话题。

今年以来，德国通胀率继续在高位运行，2月达到8.7%，3月为7.4%，回落程度不及市场预期。2022年，德国全年通胀率为6.9%，显著高于2021年的3.1%。德国联邦统计局局长露丝·布兰德表示，2022年通胀率升至历史高点，主要是受乌克兰危机以来能源和食品价格飙升的推动。

目前，欧洲主要国家通胀率仍然处于较高水平。法国、意大利和西班牙的3月通胀率分别达到5.7%、7.6%和3.3%。在比利时，生活必需品也大幅涨价，2月鸡蛋价格同比上涨39%、牛奶价格上涨33%、土豆价格上涨25%。比利时消费者协会最新数据显示，现在一个两口之家每月在食品杂货上的花费约为512欧元，比去年每月平均上涨85欧元。

德国商业银行经济学家拉尔夫·索尔文评论称，不考虑能源价格因素，欧元区物价上涨实际上仍在加速，这给欧洲央行进一步加息带来压力。欧洲经济学家安娜·安德拉德认为，价格增速的下降不会像我们预期的那样快，“而且风险在于，成本的压力比我们预测的更棘手。”

“许多消费者仍然没有安全感”

在比利时，通胀给民众生活持续带来压力。据当地媒体报道，有约1/4的比利时家庭表示家庭财务状况紧张。一名小学校长表示，据她观察，不少孩子的餐盒里只带了面包。

本报记者在比利时超市随机采访了10名消费者，他们一致认为物价上涨过快。其中2名消费者告诉记者，他们最近开始经常光顾超市的临期食品柜台购买打折食品，而以前总倾向于购买更新鲜的食品。3名消费者表示，现在会认真翻阅超市的特价产品广告，并在该产品打折时大量囤积，尽管现在的特价比一年前的原价还贵。

通胀高企，给企业运营也带来很大压力。3月，德国超市品牌埃德卡宣布，与美国玛氏集团的价格谈判破裂，将终止与玛氏的合作。德媒报道称，通胀导致成本上涨，玛氏要求提价，但埃德卡认为涨幅过高，最终双方未能达成一致，包括可口可乐、箭牌口香糖等450余种商品将不得不退出该超市的货架。

购买力下降导致欧元区消费持续萎缩。德国联邦统计局公布的最新数据显示，2月德国的零售额同比下降7.1%，这已是连续第五个月下降。德国零售业相关调查机构预计，今年销售额将出现自国际金融危机以来的最大跌幅，预计下降3%。德国零售协会首席执行官斯特凡·根特表示：“许多消费者仍然没有安全感。”

中国社会科学院欧洲研究所副研究员杨成玉对本报记者表示，通胀高企已成为当前欧洲经济面临的巨大挑战。早在去年2月乌克兰危机升级以前，欧洲便出现通胀上升迹象，天然气等价格已有上涨势头。乌克兰危机以来，欧洲能源和食品价格持续走高，进而推动电力价格上涨，又通过中间产品、运输成本上涨传导至制造业，蔓延至居民消费以及服务业，形成了全面的通胀态势。与此同时，欧洲制造业或因能源成本因素外迁，或因产业链供应链受阻，造成供给侧整体承压，刺激通胀螺旋式上升。

“可能不得不采取更有力的行动”

面对通胀难题，欧洲各国推出多项应对举措。德国政府先后出台数轮巨额财政救济方案，主要包括发放能源补贴、减轻民众税负等措施。去年底，德国推出49欧元全国短途公共交通月票、限制天然气和电力价格、发放能源开支一次性补贴、增加中低收入家庭住房补贴等举措。德国央行行长约阿希姆·纳格尔表示，由于欧洲央行加息政策效果会有时滞，预计今年德国通胀率仍将在7%左右的高位，明年有望大幅降低。

法国政府将遏制通胀作为当前工作的重中之重，计划今年投入450亿欧元用于能源补贴，以实现民用天然气和电力价格涨幅不超过15%。不久前，法国政府还与包括家乐福在内的多家商超达成“抗通货膨胀季”协议，承诺6月前在日用食品上为顾

客提供“尽可能低的价格”。政府还将在未来数月内，以省为单位为最贫困民众提供食品券。

西班牙政府今年也采取了一揽子应对通胀举措，包括将面包、牛奶等基本食品的增值税从4.0%降为零，将食用油增值税从10%降至5%，向低收入家庭提供经济援助等。

近日，欧洲央行执行委员伊莎贝尔·施纳贝尔表示，高企的核心通胀比整体通胀更持久令货币当局担忧，欧洲央行“可能不得不采取更有力的行动”。欧洲央行行长拉加德也表示，目前欧元区通胀率仍然过高，且没有证据表明通胀正在下行，“这使得推进一项强有力的战略变得至关重要”。

为遏制通胀，欧洲央行自去年7月以来已连续6次大幅加息，共计加息350个基点。不过，欧洲央行继续坚持紧缩政策也引发了一些专家的担忧。荷兰国际集团宏观研究部负责人卡斯滕·布热斯基认为，欧元区成立以来最激进的货币紧缩政策已经并将继续对经济产生不利影响，未来欧洲央行将在价格稳定和金融稳定之间做出艰难平衡。卡默表示，近期欧洲银行业和更广泛金融领域的稳定遭遇挑战，给短期经济增长前景蒙上阴影。劳动力市场紧张、能源价格再次回升和地缘政治分裂加剧等因素可能会阻碍增长并抬升通胀。此外，金融稳定风险如得不到有效遏制，可能导致危机并拖累经济增长。（本报记者 李强 牛瑞飞 许海林 张梦旭）

（本报柏林、布鲁塞尔、马德里、北京4月17日电）

《人民日报》（2023年04月18日 第17版）